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REGISTRO DEI 
TRATTAMENTI

Si ricorda che la tenuta del registro 
dei trattamenti è obbligatoria. Chi 
ne avesse bisogno di una copia 
può richiederlo presso gli uffici 
di Confagricoltura di Ravenna, 
Lugo e Faenza.

***
Pubblichiamo all’interno

il fac-simile

Il 22 maggio 2017 è stato siglato l’accordo 
per il rinnovo del Contratto Provinciale del 
Lavoro di Ravenna per gli operai agricoli.

Rispetto al previgente contratto sono sta-
te apportate alcune modifiche di seguito 
elencate:

-	 ridefinizione della clausola di salva-
guardia per le crisi di mercato delle 
produzioni ortofrutticole;

-	 riduzione delle aliquote di maggiora-
zione per lavoro straordinario, festivo e 
notturno per le aziende agrituristiche;

-	 adeguato il testo in materia di contratto 
individuale e definite le regole per le as-
sunzioni congiunte ed i contratti di rete;

-	 limitato il diritto di riassunzione agli 
avventizi, previsto per gli assunti per 
almeno 4 mesi e che abbiano svolto non 
meno di 60 giorni di lavoro nell’anno pre-
cedente; la garanzia occupazionale è co-
munque limitata alle giornate di lavoro 
effettuate nell’anno precedente;

-	 ridefinito il primo livello categoriale 
comune attraverso l’inserimento di due 
casistiche: 

	 A. livello minimo contrattualmente 
previsto per i lavoratori al 1^ ingresso 
in azienda, per un periodo massimo di 12 
mesi e comunque sino alla effettuazione 
di 78 giornate di effettivo lavoro;

RINNOVO DEL CONTRATTO
PROVINCIALE DEGLI OPERAI

	 B. livello previsto per i lavoratori esclu-
sivamente addetti alla raccolta generica 
di prodotti agricoli, anche ortofrutticoli, 
alla rinfusa, senza selezione e cernita / 
controllo e calibratura e/o confeziona-
mento.

	 È stata stabilita inoltre una norma 
transitoria, secondo la quale i lavora-
tori attualmente assunti od inquadrati 
al “Vecchio 1^ livello Comune – Area 
non professionalizzata” permangono 
in tale livello ad esaurimento, sino al 
31/12/2017. Dal 1^ gennaio 2018 è abo-
lita l’Area non professionalizzata.

-	 con decorrenza 1^ maggio 2017 è con-
cesso un aumento salariale pari al 2,45%, 
calcolato sul salario, senza terzo elemen-
to, vigente al 31/12/2015; ai lavoratori 
testé inquadrati al 1^ livello categoriale 
Comune, con effetto dal 1° maggio 2017, 
si applicherà una tariffa oraria compren-
siva dell’aumento di cui sopra e del terzo 
elemento, pari ad € 8,00, fatta salva la 
norma transitoria di cui sopra;

-	 sono state definite nuove norme in ma-
teriale di bilateralità, assegnando alla 
Cassa nuovi compiti, quali visite medi-
che, formazione / informazione, sicurez-
za del lavoro, RLST; inoltre è stata stabili-
ta una quota contrattuale per finanziare 
la bilateralità con decorrenza 1^ gennaio 
2018.

Il Decreto legge 201/ del 2011 prevedeva 
l’obbligo di procedere all’accatastamento 
dei fabbricati rurali che, precedentemente 
erano censiti al Catasto Terreni e non ave-
vano alcuna rendita.
Evidentemente molti possessori di tali 
fabbricati non hanno a suo tempo adem-

ACCATASTAMENTO DEI
FABBRICATI RURALI

piuto a tale obbligo per cui l’Agenzia delle 
Entrate sta inviando un cospicuo numero 
di avvisi bonari.
Per regolarizzare la propria posizione, nel 
caso in cui non si fosse proceduto all’ac-
catastamento, i proprietari interessati, 
presentando una dichiarazione di aggior-
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Informiamo gli associati che è possibile 
effettuare la richiesta di assegnazione di 
carburante agricolo agevolato entro il 30 
giugno.
Al fine di eseguire la richiesta invitiamo 
gli associati a prendere contatto con i no-
stri uffici tecnici per preparare la nuova 
richiesta e per chiudere il libretto 2016 con 
l’eventuale rimanenza di carburante al 
31.12.2016, aggiornato con date e timbri 
del distributore.
Al momento della richiesta è necessario 
che l’anagrafe delle aziende agricole sia 
aggiornata con i terreni in conduzione 
(proprietà, affitto, comodato) e che sia 
fatta una completa raccolta dati del piano 
colturale 2017.
Importante: ricordiamo, per le aziende 
che non tengono la contabilità da noi, di 
portare con sé le fatture dei contoterzisti 
per i lavori effettuati nel corso del 2016.

RICHIESTA GASOLIO 
AGRICOLO AGEVOLATO 

ANNO 2017:
SCADENZA 30 GIUGNO

BANDI APERTI PSR EMILIA ROMAGNA
Aggiornamento maggio 2017

•	 13.1.01 e 13.1.02 Pagamenti compensativi per le zone montane, per altre 
zone soggette a vincoli naturali significativi 

	 Scadenza termini partecipazione: 15/06/2017 23:55 
	 Aperto

•	 Gal L’Altra Romagna_4.1.01 Investimenti in aziende agricole in approccio 
individuale e di sistema 

	 Scadenza termini partecipazione: 10/07/2017 12:00 
	 Aperto

•	 Bando progetti di filiera 
	 Scadenza termini partecipazione: 14/07/2017 12:00 
	 Aperto

•	 Gal Delta2000_4.1.01 Investimenti in aziende agricole in approccio indivi-
duale e di sistema 

	 Scadenza termini partecipazione: 31/07/2017 17:00 
	 Aperto

•	 Gal Delta2000_6.4.01 Creazione e sviluppo di agriturismi e fattorie didattiche 
	 Scadenza termini partecipazione: 31/07/2017 17:00 
	 Aperto

•	 6.1.01 “Insediamento dei giovani agricoltori” e 4.1.02 “Ammodernamento 
di aziende agricole dei giovani agricoltori” 

	 Pubblicato il: 20/04/2017 Scadenza termini partecipazione: 29/09/2017 12:00 
	 Aperto

•	 1.1.01 Sostegno alla formazione professionale ed acquisizione di compe-
tenze e 1.1.03 Scambi interaziendali di breve durata e visite alle aziende 
agricole e forestali 

	 Pubblicato il: 12/12/2016 Scadenza termini partecipazione: 30/09/2017 12:00 
	 Aperto

•	 Avviso pubblico: aggiornamento Catalogo verde 
	 Pubblicato il: 26/09/2016 Scadenza termini partecipazione: 20/10/2017 12:00 

namento catastale, potranno beneficiare 
del ravvedimento operoso con un notevole 
risparmio sulla sanzione, pari ad € 172,00 
(1/6 del minimo).

Si ricorda che sono esclusi dall’obbligo di 
accatastamento i seguenti fabbricati: 
1)	 manufatti con superficie coperta infe-

riore a 8 metri quadrati; 
2)	 serre adibite alla coltivazione e alla pro-

tezione delle piante sul suolo naturale; 
3)	 vasche per l’acquacoltura o di accumu-

lo per l’irrigazione dei terreni; manu-
fatti isolati privi di copertura; tettoie, 
porcili, pollai, casotti, concimaie, pozzi 
e simili, di altezza utile inferiore a 1,80 
metri e di volumetria inferiore a 150 
metri cubi; 

4)	 fabbricati in corso di costruzione o di 
definizione;

5)	 fabbricati collabenti.

Devono, invece, essere dichiarate al ca-
tasto fabbricati le costruzioni censite al 
catasto terreni come: 
1)	 fabbricato promiscuo; fabbricato rurale; 
2)	 fabbricato rurale diviso in subalterni; 
3)	 porzione da accertare di fabbricato 

rurale; 
4)	 porzione di fabbricato rurale; 
5)	 porzione rurale di fabbricato promi-

scuo.

una «finestra aperta» sul mondo
agricolo romagnolo

L’Agricoltore
Ravennate

MISURA DI RISTRUTTURAZIONE E RICONVERSIONE
DEI VIGNETI PER LA CAMPAGNA 2017/2018

Con la Delibera 605 del 5 maggio scorso la 
Regione Emilia Romagna ha approvato la 
misura in oggetto.
In sintesi ecco gli aspetti principali:

BENEFICIARI DELLA MISURA
Possono beneficiare della Misura di ristrut-
turazione e riconversione dei vigneti di 
cui all’articolo 46 del Regolamento (UE) n. 
1308/2013 gli imprenditori agricoli singoli 
e associati, conduttori di superfici vitate o 
detentori di autorizzazioni al reimpianto, 
purché si trovino nelle condizioni di cui al 
punto successivo.
Il conduttore non proprietario della superfi-
cie vitata per la quale presenta la domanda 
di aiuto, allega all’istanza il consenso del 
proprietario.

CONDIZIONI
Al momento della presentazione della do-
manda di aiuto, il richiedente deve:
a)	 essere titolare di un’autorizzazione di cui 

all’articolo 62 del Regolamento (UE) n. 

1308/2013; oppure
b)	 avere già presentato almeno una:

-	domanda di autorizzazione al reim-
pianto (a fronte di una richiesta di au-
torizzazione al reimpianto da conver-
sione di diritto, reimpianto anticipato 
o a seguito di estirpazione);

-	comunicazione di intenzione all’estir-
pazione per successiva domanda di 
autorizzazione al reimpianto;

-	comunicazione di intenzione alla ri-
conversione varietale o di modifica del 
sistema di allevamento.

SUPERFICIE VITATA OGGETTO DI CON-
TRIBUTO
La superficie vitata oggetto della domanda 
di aiuto deve essere individuata secondo 
quanto risulta dallo schedario viticolo re-
gionale.
La superficie minima richiesta è pari a 0,5 
ettari; tale limite può essere raggiunto an-
che sommando le superfici relative a più 
interventi.
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TIPOLOGIE DEL SOSTEGNO
Il sostegno alla ristrutturazione e alla ricon-
versione dei vigneti è erogato nelle forme 
seguenti:
a) compensazione dei produttori per le per-
dite di reddito conseguenti all’esecuzione 
della misura;
b) contributo ai costi di ristrutturazione e 
di riconversione differenziato secondo le di-

Il bando in oggetto è stato approvato 
con Delibera 685 del 22/05/2017. Ri-
spetto alla bozza la delibera ripartisce i 
finanziamenti disponibili (pari a circa € 
4.108.000): 30% per le imprese agricole 
di base e 70% per le imprese agroindu-
striali.

Estratto del bando

1. BENEFICIARI
L’aiuto è accordato:
a)	 alle imprese che svolgono attività di tra-

sformazione e/o commercializzazione 
di prodotti vitivinicoli, attraverso la pre-
valente acquisizione della materia pri-
ma da terzi (acquisto e/o conferimento 
da soci) e che sostengono l’onere finan-
ziario delle iniziative;

b)	 alle imprese agricole di base che 
effettuano la trasformazione della 
materia prima e la successiva com-
mercializzazione delle proprie pro-
duzioni, come attività connessa ai 
sensi dell’articolo 1 comma 1 del D. 
Lgs. 18 marzo 2001 n. 228 e succes-
sive modifiche ed integrazioni e che 
sostengono l’onere finanziario delle 
iniziative.

2. VOCI DI SPESA AMMESSE E TIPOLO-
GIE DI INVESTIMENTO
Sono ammissibili a sostegno le spese per in-
vestimenti materiali e immateriali quali:
1.	 costruzione/ristrutturazione di immo-

bili;
2.	 acquisto di impianti, macchinari ed at-

trezzature specifici per l’attività di tra-
sformazione e/o commercializzazione;

3.	 arredi ed allestimenti finalizzati alla fun-
zionalità di punti vendita diretta al con-
sumatore finale dei prodotti aziendali;

4.	 creazione e/o implementazione di siti 
internet, finalizzati all’ e-commerce;

5.	 acquisto di software;
6.	 spese tecniche, quali onorari di profes-

sionisti e consulenti.

4. NATURA DEGLI AIUTI
L’aiuto finanziario sarà concesso sotto 
forma di contributi in conto capitale. L’in-
tensità dell’aiuto è fissata nel 40% cal-
colata sul totale della spesa ammissi-
bile. I suddetti aiuti non sono cumulabili 
con altri contributi pubblici a qualsiasi 
titolo disposti.

Investimenti aziende vitivinicole,
approvato il bando

5. IMPORTI MINIMI E MASSIMI DI PRO-
GETTO
Gli investimenti proposti dovranno ave-
re una dimensione minima di Euro 
40.000,00 ed una dimensione massima di 
Euro 1.000.000,00.

Per ulteriori approfondimenti rivolgersi 
possibilmente per appuntamento agli uffici 
tecnici di Ravenna, Lugo e Faenza.

Dott. Fabrizio Prudente

Comunicazione del Servizio Fitosanitario Regione Emilia Romagna

Interventi di lotta obbligatoria contro 
Scaphoideus titanus

Questo Servizio, con determinazione n. 8072 del 19/05/2016, ha de-
finito le “Prescrizioni fitosanitarie per la lotta contro la flavescenza 
dorata della vite nella Regione Emilia Romagna”.
La determinazione individua le aree nelle quali, per evitare la diffu-
sione del fitoplasma della Flavescenza dorata, è obbligatoria la lotta 
al suo vettore Scaphoideus titanus.

Per approfondimenti potete visitare il sito
agricoltura.regione.emilia-romagna.it/fitosanitario

verse azioni previste da ciascuna tipologia 
di intervento.
Scadenza presentazione delle domande: 
30 giugno 2017.
Per le modalità tecniche e per ulteriori ap-
profondimenti rivolgersi possibilmente per 
appuntamento agli uffici tecnici di Ravenna, 
Lugo e Faenza.

Dott. Fabrizio Prudente

Comunicazione
dei dati delle

liquidazioni IVA
trimestrali

Entro il 12 giugno 2017 si devono co-
municare al Fisco i dati della liquida-
zione Iva del primo trimestre 2017.
L’obbligo riguarda sia i contribuenti 
mensili, sia i contribuenti trimestra-
li. Per ogni trimestre, di norma, l’in-
vio dovrà essere fatto entro l’ultimo 
giorno del secondo mese successivo 
ad ogni trimestre. La comunicazio-
ne relativa al secondo trimestre è 
effettuata entro il 16 settembre, che 
slitta a lunedì 18 settembre, e quella 
relativa all’ultimo trimestre entro il 
mese di febbraio (nuovo articolo 21-
bis “Comunicazione dei dati delle 
liquidazioni periodiche Iva”, decreto 
legge 78/2010, inserito dall’articolo 4 
del decreto legge 193/2016).
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REGISTRO DEI TRATTAMENTI

Il D.P.R. n. 290 del 23 aprile 2001 dispone l’adozione del registro dei trattamenti per le 
imprese agricole che utilizzano prodotti fitosanitari, coadiuvanti, irritanti o non classificati. 
Le imprese che effettuano trattamenti debbono possedere il registro ed annotare i dati 
richiesti utilizzando il presente modulo. L’omessa tenuta è sanzionabile. Il registro va 
conservato in azienda, per almeno un anno dalla data dell’ultima annotazione, ed esibito 
all’autorità sanitaria che lo richieda. Entro 30 giorni dal trattamento vanno annotate le date 
di esecuzione. Se il trattamento è effettuato da un conto terzista con i fitofarmaci propri lo 
stesso deve firmare nell’apposita casella “utilizzatore” indicando i prodotti usati.

Le imprese agricole che già compilano le schede predisposte dalla regione Emilia-Romagna 
in base alle seguenti normative:
1. Programmi provinciali ed interprovinciali di assistenza tecnica alle coltivazioni - L.R. 

28/98 scheda registrazione dati
2. Marchio QC - Scheda registrazione dati - L.R. 28/98
3. Scheda registrazione dati programmi assistenza tecnica coltivazioni Reg. CE 2200/96 
4. Az. 1 - misura 2f - Asse 2 PRSR 2000/2006 (Reg. CE 1257/99)
5. Az. A1 reg. CE 2078/92
non debbono attivare ulteriori registri o schede rispetto a quelle già possedute a condizione 
che vengano aggiunte a mano le date di semina, trapianto, fioritura, raccolta.

Pertanto le imprese che non adottano una delle schede richiamate possono utilizzare 
quale registro dei trattamenti il presente modulo, anche in fotocopia, senza necessità di 
bollature o vidimazioni alcuna.

DATI ANAGRAFICI RELATIVI ALL’AZIENDA
COGNOME O RAGIONE SOCIALE

SESSO
M F

DATA DI NASCITA

CODICE FISCALE

DOMICILIO O SEDE LEGALE
INDIRIZZO E NUMERO CIVICO

UBICAZIONE AZIENDA (solo se diversa dal domicilio o sede legale)
INDIRIZZO E NUMERO CIVICO

RAPPRESENTANTE LEGALE (solo se il titolare è persona giuridica)
INDIRIZZO E NUMERO CIVICO

SESSO
M F

DATA DI NASCITA

NOME

COMUNE DI NASCITA PROV.

P.IVA

COMUNE PROV.

COMUNE PROV.

COMUNE PROV.

COMUNE DI NASCITA PROV.

FIRMA DEL TITOLARE DELL’AZIENDA

ANNO Dl RIFERIMENTO ______________

Unione Provinciale degli Agricoltori di Ravenna
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RIFERIMENTI NORMATIVI
dall’art. 1, c. 344-345 della legge n. 232/2016 
(legge di bilancio per il 2017).

IN SINTESI
Con circolare n. 85 dell’11/05/2017, l’INPS 
ha fornito indicazioni operative sullo sgra-
vio contributivo per i nuovi lavoratori au-
tonomi agricoli under 40, previsto dall’art. 
1, c. 344-345 della legge n. 232/2016 (legge 
di bilancio per il 2017)

COMMENTO
Il beneficio non spetta automaticamente in 

Comunicazione liquidazioni periodiche 
IVA 2017, è uno dei due nuovi adempimen-
ti previsti per il 2017 per i contribuenti che 
liquidano l’imposta sul valore aggiunto men-
sile o trimestrale.
Da quest’anno, infatti, a seguito dell’entrata in 
vigore del decreto fiscale collegato alla legge 
di bilancio, il famoso 193/2016 approvato al 
fine di limitare l’evasione fiscale dell’IVA e 
l’esclusione da parte dei contribuenti in Ita-
lia, il governo, ha previsto la sostituzione del 
vecchio Spesometro annuale con quello tri-
mestrale, attraverso 2 tipi di comumcazioni:
•	 la Comunicazione IVA 2017 fatture emes-

se e ricevute, le variazioni ivi comprese le 
bolle doganali;

•	 la comunicazione dei dati delle liquida-
zioni periodiche IVA 2017,

Comunicazione liquidazioni 
periodiche IVA 2017: scadenza
La scadenza comunicazione liquidazione 
IVA 2017 è:
•	 I trimestre: entro il 31 maggio 2017. Pro-

rogata al 12 giugno 2017;
•	 II trimestre: entro il 18 settembre 2017;
•	 III trimestre: entro il 30 novembre 2017;
•	 IV trimestre: entro l’ultimo giorno del mese 

di febbraio dell’anno successivo, per cui il 
28 o 29 febbraio 2018.

Sanzioni omessa
comunicazione IVA 2017:
•	 Omessa o ritardata trasmissione dei dati 

relativi ad ogni fattura: sanzione minimo 
2 euro per fattura ad un massimo di 1.000 
euro a trimestre.

•	 Omessa, incompleta o infedele comunica-
zione delle liquidazioni periodiche: san-
zione minimo 500 euro a massimo 2.000 
euro.

La sanzione è ridotta alla metà se la trasmis-
sione è effettuata entro i 15 giorni successivi 
alla scadenza prevista ovvero se, nel mede-
simo termine, è effettuata la trasmissione 
corretta dei dati.

Tornando allo spesometro, ci saranno due 
soli invii per il 2017 e prima scadenza spo-
stata dal 25 luglio al 18 settembre (la nuova 
data fissata è il16 settembre, che però cade 
di sabato e quindi il termine slitta al lunedì 
successivo), mentre il secondo adempimento 
andrà effettuato entro fine febbraio 2018.

IVA
Adempimenti e scadenze

virtù dell’iscrizione negli elenchi previden-
ziali dei CD e degli IAP nel 2017 (e nel 2016 
per coloro che operano in zone montane e 
svantaggiate), ma necessita di un’ulteriore 
apposita istanza da inviarsi esclusivamente 
in via telematica. È consigliabile presentare 
tempestivamente la domanda al fine di con-
sentire all’INPS di calcolare lo sgravio già 
in sede di tariffazione dei contributi 2017.

CHI RITENESSE DI ESSERE INTERESSA-
TO SI RIVOLGA AGLI UFFICI DEL NO-
STRO PATRONATO A RAVENNA, LUGO 
E FAENZA.

12 lunedì
Presentazione della comunicazione delle 
liquidazioni periodiche IVA relative al pri-
mo trimestre

16 venerdì
I.R.P.E.F. Sostituti d’imposta: versamento 
ritenute operate su retribuzioni e compensi 
corrisposti nel mese precedente; versamen-
to ritenute d’acconto operate su compensi 
erogati nel mese precedente per lavoro au-
tonomo e provvigioni.
I.N.P.S.: pagamento contributi lavora-
tori dipendenti tramite F24 del mod. 
DM 10/M; versamento del contributo 
su emolumenti corrisposti per collabo-
razioni coordinate continuative; versa-
mento tramite F24 del DM 10/M della 
ritenuta giornaliera eseguita sugli emo-
lumenti corrisposti nel mese precedente 
a dipendenti che percepiscono indennità 
pensionistiche non cumulabili con le re-
tribuzioni.
I.V.A.: Versamento dell’imposta relativa al 
mese precedente
I.M.U.: Versamento dell’acconto d’imposta 
relativa al 2017.

26 lunedì
E.N.P.A.IA.: Presentazione mod. DIPA/01 
e pagamento contributi afferenti al mese 
precedente. L’invio deve essere effettuato 
esclusivamente in via telematica.

Scadenzario giugno
Ultimo giorno del mese 
UNIEMENS - Unificazione DM10 ed Emens: 
Termine ultimo per la trasmissione te-
lematica delle informazioni relative agli 
impiegati/dirigenti e collaboratori per le 
paghe del mese di maggio 2017.

30 venerdì
Versamento del saldo Irpef e relative addi-
zionali relative al 2016. Va inoltre versato il 
primo acconto relativo all’anno 2017.

NOTA BENE: le scadenze indicate sono su-
scettibili di modifica anche dell’ultima ora, 
l’Unione quindi non si assume nessuna re-
sponsabilità in ordine a danni civili e/o pe-
nali derivanti da errata indicazione delle 
scadenze. Nel dubbio vi invitiamo a prende-
re contatto con i nostri Uffici per sincerarvi 
dell’esattezza dei dati indicati.

ABROGATO DEFINITIVAMENTE IL LAVORO ACCESSORIO
La disciplina del lavoro accessorio è stata definitivamente abrogata, infatti il de-
creto legge n. 25/2017 è stato convertito in legge, senza modificazioni.
A fronte di quanto sopra è confermato che non sia più possibile instaurare 
rapporti di lavoro accessorio, fermo restando il periodo transitorio, fino al 31 
dicembre 2017, nel quale è consentita l’attivazione dei buoni lavoro acquistati 
prima del 17 marzo u.s.

Esonero contributivo per i nuovi coltivatori diretti 
e imprenditori agricoli professionali under 40

Circolare Inps N. 85/2017

Sono deceduti

il Sig. Sermolini Franco

di Ravenna

il Sig. Antonelli Emilio

di Villanova di Ravenna

NOSTRI LUTTI

Nostri associati

Ai familiari porgiamo
le più sentite condoglianze
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DENUNCIA 
DI INFORTUNIO

In caso di infortunio sul lavo-
ro, occorso ad operai agricoli 
o coltivatori diretti, contattare 
i nostri uffici centrali e perife-
rici, ENTRO 48 ORE DALL’E-
VENTO per gli infortuni 
con una prognosi fino a 
30 giorni.

per gli infortuni che 
hanno prodotto la mor-
te, o per i quali vi è peri-
colo di morte o per cui 
si prevede un’inabilità 
superiore a 30 giorni, IN-
VIARE IMMEDIATAMENTE 
UN TELEGRAMMA SIA ALL’I-
NAIL CHE ALLA PUBBLICA 
SICUREZZA.
ENTRO 24 ORE DALL’EVEN-
TO CONTATTARE I NOSTRI 
UFFICI PER L’INVIO DELLA 
DENUNCIA.

Lavoro occasionale
da parte
di parenti e affini
La legge n. 33 del 9 aprile 2009 ha 
apportato una novità importante 
in materia di lavoro occasionale 
agricolo dei parenti e affini.
è stata infatti estesa ai parenti 
ed affini fino al 4º grado la pos-
sibilità di rendere prestazioni in 
modo meramente occasionale o 
ricorrente di breve durata, senza 
che ciò si configuri in rapporti di 
lavoro subordinato o autonomo.
Tali prestazioni possono essere 
rese in favore sia del coltivato-
re diretto, che dell’imprenditore 
agricolo, regolarmente iscritti, 
e riguardano qualunque attività 
agricola.

coniuge
genitori (padre e madre)

figli
nonni
fratelli/sorelle
nipoti (figli dei figli)

bisnonni
bisnipoti
nipoti (figli dei fratelli)

zii/e 	(fratelli/sorelle dei genitori)

trisnonni
trisnipoti
cugini (figli di zii/e)

nipoti (figli dei figli dei fratelli/sorelle)

fratelli dei nonni
generi
nuore
patrigno
matrigna
suoceri
figliastri
cognato/a

PARENTI E AFFINI ENTRO IL 4º GRADO - Descrizione

cogniugi dei nipoti (figli dei figli)

patrigni e matrigne dei generi
nonni dei coniugi
figli dei figliastri
coniugi dei figli dei fratelli/sorelle
coniugi dei bisnipoti
patrigni e matrigne dei nonni
coniugi degli zii
bisnonni del coniuge
zii del coniuge (fratelli dei suoceri)

nipoti del coniuge
nipoti dei figliastri
coniugi dei nipoti (figli dei figli) dei fratelli
coniugi dei trisnipoti
patrigni dei bisnonni
matrigne dei bisnonni
coniugi dei cugini
fratelli dei nonni del coniuge
cugini dei coniugi (figli di zii/e del coniuge)

bisnipoti dei figliastri
nipoti dei fratelli del coniuge

CIRCOLARE INPS n. 128 del 03/07/2002

ENERGIE DA FONTI RINNOVABILI 
ADEMPIMENTI 2017

dal 22 aprile 	 AEEGSI	 Unbundling

raccolta dei conti annuali separati per l’ esercizio 2016, così detto Unbundling Contabile, 
da effettuare sul portale dell’ AEEGSI, Autorità per l’energia elettrica il gas e il sistema 
idrico. Sono esonerati gli Operatori che eserciscono impianti per una potenza 
complessiva inferiore a 100kWe . 

Impianti fotovoltaici: modalità e scadenze
per il controllo obbligatorio delle interfacce

Con scadenze differenziate, l’Autorità obbli-
ga, in aggiunta alle norme CEI 016 e 21, ad 
effettuare il controllo delle interfacce fra im-
pianto FV e rete. L’obbligo è per gli impianti di 
taglia superiore a 11,08 kWp in bassa e media 
tensione. E per quelli più piccoli?
Nella delibera AEEGSI 786/2016, riguar-
dante le normative CEI 016, per la media 
tensione, e CEI 021, per la bassa tensione, si 
specificano modalità e scadenze di controllo 
della protezione dell’interfaccia fra impianto 
e rete, a cui dovranno sottostare i proprietari 
di impianti al di sopra degli 11,08 kW in bassa 
e media tensione.
Se questi impianti, >11,08 kW, hanno la pro-
tezione di interfaccia esterna all’inverter, 
essi dovranno essere controllati a scadenza 
quinquennale con un dispositivo chiamato 
“cassetta prova relè”.

1.	 l’obbligo di un controllo quinquennale 
sulla protezione di interfaccia da parte di 
tecnici specializzati, con relativa comuni-
cazione al distributore di rete, riguarda 
solo gli impianti al di sopra degli 11,08 
kWp e che abbiano l’interfaccia fra rete e 
impianto esterna all’inverter.

2.	 I proprietari di impianti <11,08 kWp, o 
che abbiano l’interfaccia con la rete in-
clusa nell’inverter, sono comunque tenuti 
secondo il CEI a fare manutenzione, ma 
solo nel senso di controllare almeno una 
volta l’anno se l’inverter interrompa la 
fornitura alla rete in caso di malfunzio-
namento, usando la funzione Autotest, e 
annotare i risultati sul registro di impian-
to, senza comunicarli al distributore 
elettrico.
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è associato

all’Unione Stampa 
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L’Agricoltore
Ravennate
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CESARE 
DAURUR 
DUPRÌ 
DYLAN 

HARISTIDE 
KOMBO 

LATINUR 

LEVANTE 
MARAKAS 

MONASTIR 
NORMANNO 

ODISSEO 
OROBEL 

TIREX

BAGNARA DI 
ROMAGNA
BIZZUNO DI LUGO
CONSELICE 
(Via Maestri del 
Lavoro 3)
FAENZA
GODO DI RUSSI  
(Vicolo Germana 2/A)

LONGASTRINO
MONTALETTO DI CERVIA
RONCALCECI
S.PIETRO IN 
CAMPIANO
SANT’ALBERTO
VOLTANA

GRANI DURI

GRANI TENERI “MISTI ROSSI”
ALTAMIRA 
BANDERA 
BLASCO 

BOLOGNA 
GIORGIONE 
MOISSON 

OREGRAIN 
PALESIO 
REBELDE 
SOBRED 

TINTORETTO

ALFONSINE
BAGNARA DI 
ROMAGNA
BIZZUNO DI LUGO
CASOLA 
VALSENIO
CONSELICE 
(Via Maestri del 
Lavoro 3)
FAENZA

GODO DI RUSSI  
(Vicolo Germana 2/A)
LONGASTRINO
MONTALETTO DI CERVIA
RONCALCECI
S.PIETRO IN 
CAMPIANO
SANT’ALBERTO
VOLTANA

BAGNARA DI 
ROMAGNA
BIZZUNO DI LUGO
CONSELICE 
(Via Maestri del 
Lavoro 3)
FAENZA
FOGNANO
GODO DI RUSSI  
(Vicolo Germana 2/A)

LONGASTRINO
MONTALETTO DI CERVIA
RONCALCECI
S.PIETRO IN 
CAMPIANO
SANT’ALBERTO
VOLTANA

ALFONSINE
BAGNARA DI 
ROMAGNA
BIZZUNO DI LUGO
CASOLA 
VALSENIO
CONSELICE 
(Via Maestri del 
Lavoro 3)
FAENZA
FOGNANO

GODO DI RUSSI  
(Vicolo Germana 2/A)
LONGASTRINO
MONTALETTO DI CERVIA
RONCALCECI
S. PIETRO IN 
CAMPIANO
SANT’ALBERTO
VOLTANA

GRANI 
TENERI 
“MISTI 

BIANCHI”
ORZIA416

BOLERO
GERONIMO
FORBLANC

MIETI

DISTICI 
POLISTICI

Per le varietà  
oggetto di contratto 

di coltivazione,  
i magazzini 

saranno comunicati 
direttamente al 

Produttore.

MAGAZZINI DI RITIRO
IMMAGAZZINAMENTI GRANO - ORZO

Produzione 2017

UFFICIO CEREALI
Via Classicana 75 - 48122 Ravenna
Tel. 0545 906081 - Fax 0545 906080

SEDE CENTRALE CONSORZIO AGRARIO DI RAVENNA
Via Madonna di Genova 39 - 48033 Cotignola
Tel. 0545 906211 - Fax 0545 906210
info@consorzioagrarioravenna.it


